

“禁养家禽” 也是产业结构调整?

■ 热点纵论

东莞市以控制污染为由做出自2009年开始禁止养猪的决定。当舆论大体呈一边倒反对之时,东莞市终于出面辩解,称在该市禁止养猪属于科学决策的顺势而为。而最新消息称,东莞禁养的范围将由猪扩大到家禽。

(12月9日《新华网》)

科学决策的逻辑大体是这样的:养猪有污染,禁止养猪也并不意味着东莞人就吃不上猪肉了,而且养猪业在东莞已属于落后产业,所以,“没有必要为落后产业的继续存在寻找理由,养猪业的淘汰是东莞产业结构调整的必然结果”。该科学决策有多科学暂且存疑,但由此却大体可以揣测,东莞此次解释基本说了实话,禁止养猪,实在未必是因其多么污染,而是着眼于“产业结构调整”。

应该说,地方政府有理由从该地区产业结构和发展规划上,做出鼓励何种产业发展同时抑制某种产业发展的决策。问题是,应该如何去抑制某种产业的发展?可以说,选择什么样的手段去达成自己的目的,从中几乎能够一目了然地看出,该地方政府的行政自信究竟来自何处,行政指向,又究竟指向何方。

尽管东莞的产业调整有其合理一面,尽管东莞也给了养猪户一定的缓冲时间,但最后通牒式的禁止策略,还是实在太过于粗暴。本质而言,其对产业发展的利益追求,远远超越乃至无视了个人产业选择的自由与权利。至此,再合理的行政,也丧失了其合理的内涵。从报道来看,东莞也考虑到以“生猪定点基地”方式规范散乱的养猪业。但此种定点的合理性,需要重新思考,否则,从前年开始“四清理”,至今为何出现如此大的反弹?定点规范下的东莞生猪市场,是否因定点而产生了扭曲当地生猪生产成本和市场的现象,从而使得定点变成了高价?当存在明显的利润空间,产业门槛设置的合理位置,就必然存在重新界定的要求。以为有了产业门槛就自动拥有了产业调整的合理性,就可以以门槛禁止某种产业,仍然是一种自以为是的行政蛮横。

本来,产业结构调整就是一个非常充足的理由,某个地方要吃猪肉,也的确没有必要非要自己养猪不可。在空间有限的情况下,金贵的地皮也当然可以优先用于利税贡献大的支柱产业。这本来是合理的基于地方利益的考虑,没有什么羞羞答答不能示人的。不知东莞出于何种考虑,在最有利于自己的时机不愿意明白说出来,非要等到舆论一片哗然,自己陷于被动的时刻,才承认是“产业结构调整”。现在,东莞又在禁养家禽了,不知道这是不是又一次的“产业结构调整”,当地政府还是早点说清楚的好。

(徐冰)



【学者视线之肖余恨专栏】

李市长 你为何不引咎辞职?

尽管国人已经对久治不绝的矿难已经“审美疲劳”,但造成105个鲜活生命遽然逝去的洪洞“12·5”矿难,还是深深地刺痛和激怒了我们:难道生命真的就是草芥,十几万的赔偿就能了结?中央三令五声,轰雷阵阵,怎么就杜绝不了人为的矿难呢?我们还有没有智慧和能力来根治矿难呢?治理矿难尚且如此艰难,推而广之,还有多少问题让我们束手无策呢?这些问题,沉甸甸地压在我们心头,让人喘不过气来。

在12月9日洪洞“12·5”事故国务院调查组成立大会上,临汾市市长李天太代表市政府向遇难矿工表示“沉痛哀悼”,向死难者家属致以“深深的歉意”,并愿意接受组织给予的任何处分。李市长的哀悼和道歉应该是真诚的,但在105条生命面前,这样的道歉又是如此的轻飘和苍白。

李市长说,“连日来,彻夜不眠,内疚不安。虽然造成事故有诸多原因,但作为临汾市安全生产的第一责任人,我没有履行好安全管理的职责,没有维护好矿工的生命安全,愧对人民群众的嘱托。”这样的话,我们听着非常熟悉,熟悉到了几乎不堪容忍的地步了。“作为一市之长,自己没有做好工作,辜负了党和人民

的重托,负有不可推卸的责任,感到十分痛心和愧疚,难辞其咎”,是啊,真要愧悔若此,你为什么不引咎辞职呢?洪洞黑砖窑事件堪称天大丑闻,不知道李市长是如何“挺”过来的,您不辞职,“12·5”矿难,看样子李市长也不打算引咎辞职,我不理解,是什么力量能够让李市长“坚强”如此?我们不得不请教李市长,在什么样的情况下,才需要引咎辞职?要死多少人、要给党和政府的形象抹上多少黑之后,一个官员才能够引咎辞职呢?是不是怕你引咎辞职之后,让临汾市委书记下不了台?是不是怕你辞职之后,临汾没有人能够出面收拾残局?是不是您想“戴罪立功”,从而使洪洞乃至临汾风气回归一新呢?

罢了,黑砖窑事件之后,您本有机会证明自己的“能力”和“态度”的,但“集中处理了37名县、乡、村干部和煤矿安全监督员,对矿主和矿长进行了重罚重判,但警示意义和震慑作用没有显现,监管部门只监督管理,只尽职不负责的工作作风,矿主只要钱不要命的冒险行为,给市政府的监管带来新的课题”,这就是你对人民的回答。“12·5”特大矿难,就是在您治下活生生上

演的,你还有什么脸面振振有词呢?您的“政治良知”和为官之德如何能够不让人质疑呢?

我想,李市长不愿意引咎辞职的最大理由,该不会是在攀比吧;针对舆论对华南虎照片的质疑,陕西省林业厅副厅长孙承睿曾放言:照片如有假将引咎辞职。在六方专家会诊指出照片有假之后,陕西林业厅不为所动,以“不权威”而避之,孙副厅长自然不会引咎,更不提辞职了。孙副厅长在事实面前能够面不改色不认账,李市长自然不愿意“良心发现”了。谁能告诉我,是什么让我们的这些官员们“神经坚硬”、“意志顽强”,咬住“官位”不放松?是什么力量能够让他们漠视规定、漠视民意,捂住“鸟纱”不松手?又是什么原因让这些官员们能够“千呼万唤还强劲,任尔东西南北风”?

谨录下国家《公务员法》第八十二条之规定,与李市长、孙副厅长共勉:“领导成员因工作严重失误、失职造成重大损失或者恶劣社会影响的,或者对重大事故负有领导责任的,应当引咎辞职领导职务。”

全国人民正拭目以待,等待你们有觉悟的那一刻!

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

“有奖举报安全隐患”让谁感兴趣?

■ 相关评论

在12月9日上午举行的洪洞“12·5”事故国务院调查组成立大会上,山西省代省长孟学农说,要广泛发动群众进行监督举报,建立安全生产隐患群众举报网络和举报奖励机制。地方各级政府要向社会公布举报电话、电子信箱和网址。各级、各部门接到举报必须逐一进行核查,举报属实的,该关闭的关闭、该整顿的整顿,并给予举报人1万元到5万元的奖励,对重大举报贡献突出的,可给予5万元到10万元的奖励,所需费用由同级财政列支。

(12月9日《人民网》)

山西洪洞特大矿难再次将“带血的煤”血淋淋地展示在我们面前,在其背后,则是一起交织着“官员失职、矿主无良、权钱交易”的丑恶荒诞剧。在大家都在反思洪洞特大矿难带来的教训之时,用巨额奖金刺激普通百姓举报安全隐患,或者不失为一个兴奋点,但,也仅仅是一个短暂的兴奋点而已。

李毅中怒斥洪洞此次出事的煤矿“五毒俱全”,其实纵观历次重大矿难,那些吞噬

矿工们生命的煤矿,绝大多数都有“官员失职、权钱交易”的丑恶一面,所谓的安全隐患,也是“长期明摆着”的事。在有的地方,负责监督煤矿安全生产的政府职能部门,更是在巨大的经济利益驱使下,成了煤矿“带血生产”的保护伞,官员入股煤矿已经成了再“正常”不过的现象了。在对GDP的渴求下,地方政府也往往对煤矿违规生产睁一只眼闭一只眼。在这样一种扭曲的利益链条下,寄希望于“有奖举报安全隐患”来根治矿难频发,不说太天真,至少也是不现实的。

其实所谓的安全隐患都是明摆着的事情,很多煤矿常年违规生产,当地监管部门不可能不知情,他们之所以对此熟视无睹,是因为煤矿的产量与他们个人或部门的利益紧密关联。在这样的利益格局下,让他们对百姓举报的安全隐患线索认真查处,实在是一种奢求了。查处煤矿违规生产本身就是他们的分内之责,那些煤矿的违规之举又都是明摆着的,要严查的话他们早就查了,何苦要等到百姓有奖举报之后。反正不要严格查处的兴奋点而已。

煤矿“带血生产”能否得到根治,其实根本不在乎有奖征集线索,在于当地政府部门和执法人员能否从扭曲的利益链条中脱身,能否真正做到严格执法,眼里容不得半点沙子。而这些,需要的是自上而下的政绩考核体系的变更,是权力监督制度的进一步完善,而不是所谓的有奖征集安全隐患线索。(尹之)

决定权在那些职能部门手中,该怎么查都是他们说算,只要他们一切以“自身利益”为出发点,一切都还是会是老样子。常识告诉我们,掌握安全隐患线索最多的,往往是相关的执法人员。新闻中说,对安全隐患线索的举报奖金由同级财政列支,这也就带来了另一种更悲哀的可能——那些掌握着煤矿违规生产线索的执法人员以此来实现两头通吃。一方面,他们可以借这个线索来从煤老板那里索要好处,另一方面,如果双方谈不拢的话,他们很可能转过身来拿手中的线索“堂堂正正”地换取政府的奖金。不知道这样的一种可能,设置有奖征集安全隐患线索环节的政府部门有没有注意到?

煤矿“带血生产”能否得到根治,其实根本不在乎有奖征集线索,在于当地政府部门和执法人员能否从扭曲的利益链条中脱身,能否真正做到严格执法,眼里容不得半点沙子。而这些,需要的是自上而下的政绩考核体系的变更,是权力监督制度的进一步完善,而不是所谓的有奖征集安全隐患线索。(尹之)

**300指基家英豪劲旅
国泰沪深300指数基金**

基金代码: 020011

最后五天,1元面值,集中申购

销售机构: 中信银行、农业银行、建设银行、交通银行、招商银行、民生银行、平安银行、北京银行、全国主要证券公司及国泰基金管理有限公司。

理财热线: 4008-888-688
网址: www.gtfund.com

注: 本资料仅为该基金的宣传,不作为任何法律文件。投资有风险,请谨慎选择。详情请阅读基金的《招募说明书》和《基金合同》。



【中国日记之童大焕专栏】

目的高尚 不是免责的理由

“富平家政员过失致幼女死亡”案近日二审宣判,北京第二中级法院终审判决富平家政员因雇员过失赔偿幼女父母47万元。比照先前一审东城法院53万元的赔偿判决,二中院将10万元的精神赔偿降低为4万元。

(《新京报》12月6日)

此事在二审开庭前就闹出不少动静,原因有二:一是北京“富平职业技能培训学校”和“富平家政服务中心”是由大名鼎鼎的好人、著名经济学家茅于轼先生和汤敏先生等人创办的公益性机构,专门帮助贫困地区的妇女来京就业。二是茅于轼先生本人在博客上撰文,以公益性理由替富平开脱,并称一审判决是富平的“无妄之灾”,引起舆论的广泛争议。

显然,法院的二审判决(亦即终审判决)并没有因为富平“目的高尚”的公益理由为其解脱或减轻责任,我认为这是法律成熟和理性回归的表现。保姆雷女士与家政中心签订了聘用协议。富平家政中心亦承认,中心每月向保姆收取50元管理费。因此,法院在雷女士无履责能力下判决富平家政承担主责并无不当。

茅于轼的团队决定对一审判决进行上诉的理由是:“我们担忧此案若形成判例,很多人不敢进家政行业,很多家庭也不敢雇家政服务员。这将影响到占农民工十分之一、创造了1500万个工作机会,涉及到6000万城市居民生活的家政行业的发展。”汤敏说,“我们相信法律的公正”。

(《南方周末》12月6日)

两个著名经济学家出于自我保护为自己辩解,任何人都能理解。但若试图以目的高尚为由回避具体的法律责任,则不能不说这是一个重大的认识误区。稍加分析我们就会发现,真正可能影响家政业发展的,决不是类似于此案中的有责判决,而是家政公司能否提供安全、有效、高质量的服务。如果没有这一点,才会真正导致农民工、雇主、家政公司“三输”的局面。事实上,在此事件中,连当事保姆都没有觉

得自己不应负责,相反,事发后她觉得心里很不安,甚至想要自杀以命抵命。说到“无妄之灾”,首先应该是雇主,其次是当事服务员,最后才是富平家政服务中心。也就是说,家政服务公司能不能给服务员提供足够安全、合格的培训,是这个行业能否得到健康、快速发展的关键。如果不能,雇主和雇员都会视之为畏途。

据当事保姆向警方陈述,事发时小孩出现呕吐,她把小孩的脏衣服脱下来拿到卫生间清洗。20分钟后,她听到小孩(从沙发)落地的声音,随后发现孩子头部撞了一个小包,呼吸困难。她急忙给小孩母亲打电话,并叫来邻居,坐着邻居的车将小孩送到医院抢救,孩子不治身亡。在家政服务业发达的国家,几乎任何一本育儿教材、或任何一位育儿专家都会告诉你,任何时候都不能让婴幼儿在无人看护的条件下置身于高处。上述服务员的正确做法,是在去洗脏衣服前将婴幼儿置于有安全带的座椅上,或者放在地上。不知道这样的育儿常识,富平学校有没有教过?如果没有,法院的判决是最好的清醒剂,提醒他们:不管人多么著名、事多么高尚,都不能仅仅沉迷于伟大的动机,而更应执着于正确的过程和结果。不能因为愿望良好就降低专业要求,更不能因为目的高尚回避法律责任。

对于一个小小的公益企业,我们必须回到这样的制度理性和要求上。同样,对于一个国家的治理,也必须回到这样的制度理性和法治轨道上。人类历史上绝大多数人道灾难,往往都是在道德高尚的理想名义下进行的,只注重目的的正确,不重视甚至完全践踏程序正义,类似的乌托邦,最终导致的几乎无一例外是灾难。小至个人修养,中至企业建设,大至国家方略,在“宏大目标叙事”和“细微制度构建”之间的落差,就是理想与现实之间的落差。

(作者系资深时事评论员)

“自由流动”是户籍改革的前提

■ 热点纵论

持通用户口本,武汉城市圈九城市居民可自由流动,并形成以就业、社保、教育、卫生为重点的城乡一体化公共服务体系……武汉市发改委透露,武汉城市圈九城市户籍改革有望先行先试。

(12月9日《楚天金报》)

改革必须让每个公民受惠。没有公民权利保障的改革,经济发展成果将难以被民众真正拥有与共享。武汉城市圈配套改革的任务之一就是探索城乡统筹发展机制。众所周知,过去城乡二元结构的户籍政策,不仅是造成城乡差距的重要原因,也是造成农村发展相对滞后的根本原因。因此要想实现城乡协调发展,必须在户籍改革上先行先试,有所作为。只有户籍约束松动,城乡居民才能平等享受教育、医疗等公共服务资源。“九城市户籍改革有望先行先试”,正是在这个意义上有了提纲挈领之义。

事实上,中国改革开放的实践,从一开始就是在对计划经济与“大政府”体制的日益剥离中,实现民众权利的回

归。经济体制转轨的实质,就是国家与民众之间权利关系的调整,是国家高度集中的经济权利向民众的过渡。

中国经济社会的发展,已经到了必须通过公民权利自主来实现发展跨越的时机。一方面,一些体制性矛盾日益突显,进而成为掣肘经济发展的深层原因。今年7月,国家统计局新闻发言人李晓超就曾表示,当前经济运行中一些体制性、结构性矛盾依然突出。而这种体制性原因包括,能源资源消耗较多、环境污染、生态脆弱……所有这些,既制约经济长期发展,同时更关乎民众的生存与发展权利。另一方面,民众对权利自主的诉求也越来越强烈。不论是在厦门PX项目上,还是在公众休假假等公共决策上,我们都明确地感知到这一点。但显然,法律和制度安排都还没准备好。经济发展的最终目的,就是要实现人的全面自由的发展。或许,武汉城市圈以实现公民的权利自主来总揽国家试验区的改革,将为中国下一步经济体制改革寻找共识。

(杨耕身)